


 
 

ก อนพุนัธ์ของฟังก์ชัÉน 

 

 

 

 แบบฝกทักษะคณิตศาสตร เร่ือง  แคลคูลสัเบื้องตน รายวิชาเสริมทักษะคณิตศาสตร (ค 33202)  
ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6 โดยใชรวมกับเทคนิคการสอนแบบ STAD ประกอบดวยแบบฝกทักษะทั้งหมด  
13 เลม  ดังนี้ 
  เลม  1  ลิมิตของฟงกชัน 
  เลม  2  ทฤษฎีบทเกี่ยวกับลิมิตของฟงกชนั 
  เลม  3  ความตอเนื่องของฟงกชัน 
  เลม  4   อัตราการเปลี่ยนแปลง 
  เลม  5  อนุพันธชองฟงกชัน 
  เลม  6  การหาอนุพันธของฟงกชันโดยใชสูตร 
  เลม  7  การหาอนุพันธของฟงกชันประกอบ 
  เลม  8  ความชันของเสนโคง 
  เลม  9  อนุพันธอันดับสูง 
  เลม 10  การประยุกตของอนุพันธ 
  เลม 11  ปริพันธไมจํากัดเขต 
  เลม 12  ปริพันธจํากดัเขต 
  เลม 13  พ้ืนที่ที่ปดลอมดวยเสนโคง 
 โดยในแบบฝกทักษะคณติศาสตรแตละเลม  ประกอบดวยผลการเรียนรู  จุดประสงคการเรียนรูท่ี
ครอบคลุมท้ังดานความรู  ดานทักษะกระบวนการและดานคุณลักษณะ  ซึ่งกิจกรรมของแบบฝกทักษะแตละ
เลมเสร็จสมบูรณในตัวเอง  ผูเรียนสามารถใชไดดวยตนเอง 
 สาํหรับแบบฝกทักษะคณิตศาสตร เลม 5 อนุพันธของฟงกชัน  จัดทาํขึ้นเพ่ือใชประกอบแผนการ
จัดการเรียนรูที่ 5  เร่ือง อนุพันธของฟงกชัน  ซ่ึงมีจุดมุงหมายเพื่อใหนักเรียนสามารถหาอนุพันธของฟงกชัน
โดยใช บทนิยาม  ทั้งยังเปนแนวทางในการปฏิรูปกระบวนการจัดการเรียนรูที่เนนผูเรียนเปนสําคัญ   สงเสรมิ
ผูเรียนไดฝกทักษะทางคณิตศาสตรและแสวงหาความรูดวยตนเอง ซึ่งทําใหผูเรียนเกิดความรูความเขาใจใน
เนื้อหามากยิ่งขึ้น  เกิดความรูคงทนในการเรียนรูและสามารถนําไปประยุกตใชได 
 ผูจดัทําหวังเปนอยางย่ิงวาแบบฝกทักษะคณิตศาสตรเลมนี้  จะเปนประโยชนตอการจัดการเรียนการ
สอนคณิตศาสตร  การคนควาหาความรูเพิ่มเติมของผูเรียน   เพ่ือนครู และเปนประโยชนตอผูสนใจตอไป 
 
      วลัยพรรณ    กมเลศรังสรรค  
       ผูจดัทํา  
 
 
 
 

คํานํา 



 
 

ข อนพุนัธ์ของฟังก์ชัÉน 

 
 
 
 
 
 

เร่ือง หนา 
คํานํา ก 
สารบัญ ข 
คําแนะนําในการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตรสําหรับครูผูสอน ค 
คําแนะนําในการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตรสําหรับผูเรียน  ง 
ผลการเรียนรู  จ 
จุดประสงคการเรียนรู  จ 
สมรรถนะสําคัญของผูเรียน  จ 
ลําดับขั้นตอนการใชแบบฝกทักษะคณติศาสตรสําหรับผูเรียน  ฉ 
สาระสาํคัญ  1 
แบบทดสอบกอนเรียน  2 
กระดาษคําตอบแบบทดสอบกอนเรียน  5 
ทบทวนกันหนอย  6 
ใบความรู 5.1 อนุพนัธฟงกชัน  7 
แบบฝกทักษะ 5.1 12 
แบบทดสอบหลังเรียน 17 
กระดาษคําตอบแบบทดสอบหลังเรียน 20 
แบบบันทึกคะแนนแบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 21 
แบบบันทึกความกาวหนาของแบบฝกทกัษะ 22 
บรรณานุกรม 23 
ภาคผนวก 24 
เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน 25 
เฉลยแบบทดสอบหลังเรยีน 26 
เฉลยแบบฝกทักษะ 27 

 
 
 
 
 
 
 

สารบัญ 
 



 
 

ค อนพุนัธ์ของฟังก์ชัÉน 

 
 
  
 

1. ศึกษาแผนการจัดการเรยีนรูและการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
2. แบงนักเรียนเปนกลุม กลุมละ 4 คน ตามความสามารถในการเรียนคณิตศาสตร เกง ปานกลาง 

ออน 
 3. ศึกษาและทําความเขาใจเนื้อหา  จุดประสงคการเรียนรูและการดําเนินการสอน  เพื่อใหการจัด
กิจกรรมการเรียนรูเปนไปตามลําดับขั้นตอน 
 4. ใหนักเรียนทําแบบทดสอบกอนเรียน 
 5. ดําเนินกิจกรรมการเรียนรู 
 6. ใหคําแนะนําและความชวยเหลือนักเรียนเมื่อมีปญหาตามความเหมาะสมกับความสามารถและ
ศักยภาพของนักเรียนท่ีแตกตางกัน 
 7. ใหนักเรียนทําแบบทดสอบหลังเรียน 
 8. แบบฝกทักษะคณิตศาสตรเลมนี้ใชเวลาในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน  2  ชั่วโมง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําแนะนําในการใชแบฝกทักษะคณิตศาสตรสาํหรับครูผูสอน 
 



 
 

ง อนพุนัธ์ของฟังก์ชัÉน 

 
 
 
 

1. ศึกษาการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตร 
 2. ศึกษาจุดประสงคการเรียนรู เพ่ือใหทราบวานักเรียนตองรูและปฏิบัติสิ่งใดบางหลังจากจบบทเรียน
แลว 
 3. ทําแบบทดสอบกอนเรียนเพ่ือตรวจสอบความรูเดิมในเร่ืองท่ีเรียน จากนั้นตรวจคําตอบจากเฉลยใน
ภาคผนวกทายเลมและบันทึกคะแนน 
 4. ศึกษาเนื้อหาและตัวอยางใหเขาใจ แลวทําแบบฝกทักษะตามลําดับข้ันตอน 
 5. หากไมเขาใจหรือมีปญหา นักเรียนสามารถปรึกษาและแลกเปลี่ยนองคความรู 
 6. ทําแบบทดสอบหลังเรียนแลวตรวจคําตอบจากเฉลยในภาคผนวกทายเลมและบันทึกคะแนนแลว
เปรยีบเทียบกับคะแนนทดสอบกอนเรียน 
 7. หากยังมีขอสงสัยและไมเขาใจใหกลับไปทบทวนบทเรียนจากแบบฝกทักษะอีกครั้ง 
 8. นักเรียนควรซื่อสัตยตอตนเอง โดยไมเปดเฉลยดูระหวางศึกษาแบบฝกทักษะ เพ่ือนักเรยีนจะได
พัฒนาการเรียนรูของตนเองอยางเต็มความสามารถ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

คําแนะนําในการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตรสําหรับผูเรียน 
 

ผลการเรียนรู 



 
 

จ อนพุนัธ์ของฟังก์ชัÉน 

     
   
     หาอนุพันธของฟงกชันได 
 

  
 

 
ดานความรู 
 หาอนุพันธของฟงกชันที่กําหนดใหโดยใชนิยามได 
ดานทักษะกระบวนการ 
 1.   การแกปญหา 
 2.   การใหเหตุผล 
 3.   การสื่อสาร   การส่ือความหมายทางคณิตศาสตรและการนําเสนอ 
ดานคุณลักษณะ 
 1.   มีความซื่อสัตย   สุจริต 
 2.   มีวินัย 
 3.   ใฝเรยีนรู 
 4.   มุงมั่นในการทํางาน 
 
 
  

1.   ความสามารถในการสื่อสาร 
 2.   ความสามารถในการคิด 
 3.   ความสามารถในการแกปญหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

ลําดับขั้นตอนการใชแบบฝกทักษะคณิตศาสตรสําหรับผูเรียน 
 

จุดประสงคการเรียนรู 

สมรรถนะสําคัญของผูเรียน 



 
 

ฉ อนพุนัธ์ของฟังก์ชัÉน 

 
 

 
 
 
 
 

1.  ศกึษาคําชี Êแจงและคําแนะนํา

2.  ทําแบบทดสอบก่อนเรียน

3.  ศกึษาใบความรู้และตวัอย่าง

4.  ทําแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์

5.  ทําแบบทดสอบหลงัเรียน

6.  ทําแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ชดุต่อไป

ไม
่ผา่

นเ
กณ

ฑ์
 



อนุพันธของฟงกชั่น 1 

 

  

 

  ถา y  =  f(x)  เปนฟงกชันที่มีโดเมนและเรนจที่เปนสับเซตของเซตชองจํานวน

จริง  และ 
   

h

xf - hxf
 lim

0h




 หาคาไดแลว  เรียกคาของลิมิตท่ีไดนี้วา “อนุพันธของฟงกชัน f  

ที่ x”  เขียนแทนดวย  xf   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 สาระสําคัญ 
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วิชาเสริมทักษะคณิตศาสตร 6                    ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 
เรื่อง  อนุพันธของฟงกชัน              แคลคูลัสเบ้ืองตน 
************************************************************************************* 
คําชี้แจง  1. แบบทดสอบฉบับนี้มีทั้งหมด 10 ขอ  ใชเวลา 15 นาที 
    2. ใหนักเรียนทําเคร่ืองหมาย × ลงในชองตัวเลือกในกระดาษคําตอบที่ถูกที่สุด 
************************************************************************************* 
1. อนุพันธของฟงกชัน f(x) = 2x2 ตรงกับขอใด 
    ก.  4x      
    ข.  4x2 

   ค.    x       
   ง.    x2 
2. อนุพันธของฟงกชัน   f(x) = x2 + 2x ตรงกับขอใด 
    ก.   x + 2      
    ข.  X2 + 2 
    ค.  2x + 2      
    ง.  2x   
3.  อนุพันธของฟงกชัน f(x) = 1 – 2x + 5x2 ตรงกับขอใด 
    ก.  -2 + 10x       
    ข.   1 - 2x 
    ค.   2 + 5x        
    ง.  2x + 5x2 

4.  อนุพันธของฟงกชัน f(x) = 
x

1  ตรงกับขอใด 

    ก.   
x

1
        

    ข.  
2x

1
   

    ค.   
2x

1
         

    ง.  
22x

1
  

 แบบทดสอบกอนเรียน 
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5. อนุพันธของฟงกชัน f(x) =  2

1

x  ตรงกับขอใด 
    ก.    x      
    ข.  x2   

    ค.  
x2

1         

     ง. 
x2

1
  

6. กําหนด f(x) = 3x + 1 จงหา  2f   
    ก.  7       
    ข.  3  
    ค.  2       
    ง.  1 
7. กําหนด  f(x) = 2x + 3x2   จงหา    1-f   
    ก.  -6       
    ข.  -5 
    ค.  -4       
    ง.  -3 
8. กําหนด  f(x) = 2x2 – 3x + 2 จงหาอนุพันธของฟงกชัน  f ที่ x = 2 
    ก.  8       
    ข.  7 
    ค.  6       
    ง.  5 
9. กําหนด f(x) = 3x2 + 5x – 7  จงหา  2-f   
    ก.  -7       

    ข.  -5 

    ค.  -3       

    ง.  -1 

 

 

 

 



อนุพันธของฟงกชั่น 4 

 

10. กําหนด  f(x) = 
x

1  จงหา  2f   

     ก.   
2

1       

     ข. 
2

1
  

     ค.   
4

1        

     ง.  
4

1
   
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ขอ ก ข ค ง 

1     
2     
3     
4     
5     
6     

7     
8     
9     
10     

 กระดาษคําตอบแบบทดสอบกอนเรียน 
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คําถาม : อัตราการเปลี่ยนแปลงเฉล่ีย ของ y เทียบกับ x  ในชวง  x ถึง  x + h  หาไดอยางไร 

ตอบ    : อัตราการเปล่ียนแปลงเฉล่ีย ของ y เทยีบกับ x  ในชวง  x ถึง  x + h  หาไดจากสูตร      

         .................................................................................. 

 

คําถาม : อัตราการเปลี่ยนแปลง ของ y  เทียบกับ x ขณะ x ใด ๆ หาไดอยางไร 

ตอบ   :  อัตราการเปลี่ยนแปลง ของ y  เทียบกับ x ขณะ x ใด ๆ หาไดจากสูตร      

 ................................................ 

 

 

มีใหเลือก 2 สูตร  

1.     
h

xf    h x f
 lim

0h




              

2.    
h

xf    h x f
 

  

 

 

 

 

 

ทบทวนกันหนอย 
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อนุพันธของฟงกชัน 
 
 
 
 
 
 
 

จากบทนิยาม   จะไดวา  xf   =    
h

xf - hxf
 lim

0h




  

 ถา    
h

xf - hxf
 lim

0h




 หาคาได  จะกลาววา  ฟงกชัน f มีอนุพันธที่ x  หรือฟงกชัน f  

หาอนุพันธไดท่ี  x 

    ถา     
h

xf - hxf
 lim

0h




  หาคาไมได จะกลาววา  ฟงกชัน f ไมมีอนุพันธท่ี x  หรือ

ฟงกชัน f หาอนุพันธไมไดท่ี  x 

 สัญลักษณของฟงกชัน f ที่ x คือ  xf  ,   y   , 
dx

dy  (อานวา ดีวายบายดีเอ็กซ)  หรือ 

 xf
dx

d  เปนตน 

 ดังนั้น 
dx

dy  =  xf   = y  =  xf
dx

d  =    
h

xf - hxf
 lim

0h




 

 

หมายเหตุ  
dx

dy  ≠  
x

y   เพราะวา 
dx

dy   คืออนุพันธของฟงกชัน f ที่ x   ไมไดหมายถึง d คณู y 

 หารดวย d คูณ x 
 

 

 

 

   ใบความรู  5.1 

บทนิยาม    ถา y  =  f(x)  เปนฟงกชันที่มีโดเมนและเรนจที่เปนสับเซตของเซตชองจํานวนจริง  

  และ 
   

h

xf - hxf
 lim

0h




 หาคาไดแลว  เรียกคาของลิมิตที่ไดน้ีวา  “อนุพันธของ        

 ฟงกชัน  f  ท่ี x”  เขียนแทนดวย   xf   
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วิธีทํา   xf    =  
   

h

xf - hxf
 lim

0h




 

  =   
    

h

 1 -3x  - 1 - h x 3
 lim

0h




 

  =  
h

1 3x - 1-3h 3x 
 lim

0h




 

  =  
h

3h
 lim

0h
 

    = 3 lim
0h

 

  =  3 
ดังน้ัน    xf     =   3 
 
 
 
  

วิธีทํา  
dx

dy  =  
   

h

xf - hxf
 lim

0h




  

  =       
h

8 3x  - 2x - 8  hx3 - hx2
 lim

22

0h




 

  =       
h

83x  - 2x 8  hx3 - hxh2x2
 lim

222

0h




 

  = 
h

8 -3x 2x- 83h -3x -2h xh 42x
 lim

222

0h




 

  = 
h

3h- 2h 4xh 
 lim

2

0h




 

  =  3-2h 4x  lim
0h




 

  =  4x – 3 

ดังนั้น  
dx

dy
   =  4x – 3 

 

 

 

ตัวอยางที่ 1        กําหนด f(x) = 3x  - 1  จงหา   xf   
 

ตัวอยางที่ 2   กําหนด y = 2x2 - 3x  + 8  จงหา 
dx

dy
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 เน่ืองจาก   xf   =  
   

h

xf - hxf
 lim

0h




 เปนอนุพันธของฟงกชัน f ที่ x ใด ๆ   

 ดังนั้น  สําหรับ a ใด ๆ ที่อยูในโดเมนของ f อนุพันธของฟงกชัน f ที่ x = a คือ  

 af   = 
   

h

af - haf
 lim

0h




 หรอือาจใชสัญลักษณ   
a x 

xf 
dx

d


แทน   af   

 

 

วิธีทํา   3f   =  
   

h

3f - h3f
 lim

0h




   

  =          
h

333 - h 33h3
 lim

22

0h




 

  =  
h

9 9-3h - 9 - h6h   9
 lim

2

0h




 

  =  
h

h3h
 lim

2

0h




 

  =  h3 lim
0h




 

  =  3 
ดังน้ัน    3f     =   3 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอยางที่ 3     กําหนด f(x) = x2 – 3x จงหา   3f   
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วิธีทํา    4f  =    
h

 4f - h4f
 lim

0h




 

  = 
h

4 - h4
 lim

0h




 

  =  
2  h  4

2 h4
  

h

2 - h4
 lim

0h 






 

  =  
   
 2  h4h

2 h4
 lim

22

0h 



 

  =  2  h4h

4 -h   4
 lim

0h 



 

  =   2  h4h

h  
 lim

0h 
 

  =  2  h4

1 
 lim

0h 
 

  =  2  4

1 
 


 

  =  2 2

1 
 


 

  =  
4

1 
  

ดังน้ัน      4f     =  
4

1 
  

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอยางที่  4     กําหนด f(x) = x  จงหา  4f   
 



อนุพันธของฟงกชั่น 11 

 

 

 

 

 
 

วิธีทํา  1.   xf   = 
   

h

xf - hxf
 lim

0h




 

   = 
      

h

7 -3x   4x - 7 - hx3 hx4
 lim

22

0h




 

   =  
      

h

7 -3x   4x - 7 - hx3 h 2xh  x4
 lim

222

0h




 

   =  
h

7 3x  4x -7-3h 3x  4h 8xh    4x
 lim

222

0h




 

   = 
h

3h   4h 8xh  
 lim

2

0h




 

   =  3 4h  8x   lim
0h




 

   = 8x + 3 
 ดังนั้น    xf    =  8x + 3 
 
 2. จาก  xf    =  8x + 3 
   1-f   =  8(-1) + 3 
   =  5 
 ดังนั้น    1-f    =  5  
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอยางที่ 5      กําหนด f(x) = 4x2 + 3x  - 7        จงหา   
     1. อนุพันธของฟงกชัน f  ท่ี  x 
     2. อนุพันธของฟงกชัน f  ท่ี  x =  -1 
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คําช้ีแจง  จงแสดงวิธีทํา  (ขอละ 2 คะแนน  คะแนนเต็ม 10 คะแนน) 
 
1. กําหนด f(x) = 4x – 3x2  จงหา   xf   
 
วิธีทํา 

............................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

…………………………………………………………………………………………………………………………...... 

 

  แบบฝกทักษะที่ 5.1 
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2. กําหนด y = 1 – 2x + 3x2  จงหา  
dx

dy
 

 
วิธีทํา 

....................................................................................................................................... 

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

…………………………………………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………....... 
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3. กําหนด f(x) = 2 - x     จงหา   xf   
 
วิธีทํา 

........................................................................................................................................... 

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

……………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 
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4.  กําหนด f(x) = x3 – 2x2 + 3x – 7  จงหา  2f   

 

วิธีทํา 

............................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

…………………………………………………………………………………………………………………………...... 

……………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 
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 5.   กําหนด f(x) = 1 3x   จงหา  1f   

 
วิธีทํา 

............................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................. 

……………………………………………………………………………………………………………………………... 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………… 
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วิชาเสริมทักษะคณิตศาสตร 6                    ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 6 
เรื่อง  อนุพันธของฟงกชัน              แคลคูลัสเบ้ืองตน 
************************************************************************************* 
คําชี้แจง 1. แบบทดสอบฉบับนี้มีทั้งหมด 10 ขอ  ใชเวลา 15 นาที 
 2. ใหนักเรียนทําเคร่ืองหมาย × ลงในชองตัวเลือกในกระดาษคําตอบท่ีถูกที่สุด 
************************************************************************************* 
1. อนุพันธของฟงกชัน f(x) = 2x2 ตรงกับขอใด 
    ก.  4x      
    ข.  4x2 

    ค.  x       
    ง.  X2 
2. อนุพันธของฟงกชัน   f(x) = x2 + 2x ตรงกับขอใด 
    ก.  x + 2      
    ข.  X2 + 2 
    ค.  2x + 2      
    ง.  2x   
3.  อนุพันธของฟงกชัน f(x) = 1 – 2x + 5x2 ตรงกับขอใด 
    ก.  -2 + 10x       
    ข. 1 - 2x 
    ค.  2 + 5x        
    ง.  2x + 5x2 

4.  อนุพันธของฟงกชัน f(x) = 
x

1  ตรงกับขอใด 

    ก.  
x

1
        

    ข. 
2x

1
   

    ค.
2x

1
         

    ง.  
22x

1
  

แบบทดสอบหลังเรียน 
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5. อนุพันธของฟงกชัน f(x) =  2

1

x  ตรงกับขอใด 
    ก.   x       
    ข.  x2   

    ค.
x2

1         

    ง. 
x2

1
  

6. กําหนด f(x) = 3x + 1 จงหา  2f   
    ก.  7        
    ข.  3  
    ค.  2       
    ง.  1 
7. กําหนด  f(x) = 2x + 3x2   จงหา    1-f   
    ก. -6       
    ข. -5 
    ค. -4       
    ง. -3 
8. กําหนด  f(x) = 2x2 – 3x + 2 จงหาอนุพันธของฟงกชัน  f ที่ x = 2 
    ก.  8       
    ข. 7 
    ค.  6       
    ง. 5 
9. กําหนด f(x) = 3x2 + 5x – 7  จงหา  2-f   
    ก.  -7       

    ข. -5 

    ค. -3       

    ง. -1 
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10. กําหนด  f(x) = 
x

1  จงหา  2f   

   ก.  
2

1       

   ข. 
2

1
  

   ค.  
4

1        

  ง.  
4

1
   
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ขอ ก ข ค ง 

1     

2     
3     
4     
5     
6     
7     

8     
9     
10     

 กระดาษคาํตอบแบบทดสอบหลังเรียน 
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แบบบันทึกคะแนนแบบทดสอบกอนเรียนและหลังเรียน 
แบบฝกทักษะคณิตศาสตร  ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6 

เร่ืองแคลคูลัสเบ้ืองตน 
เลม 5  อนุพันธของฟงกชัน 

ชื่อ – นามสกุล..............................................................................ชั้น ................ เลขที่............... 
 
รายการ คะแนนเต็ม คะแนนที่ได ความกาวหนา คิดเปนรอยละ 

การทดสอบกอนเรียน     
การทดสอบหลังเรียน   
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แบบบันทึกความกาวหนาของแบบฝกทักษะ 
แบบฝกทักษะคณิตศาสตร  ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 6 

เร่ือง แคลคูลัสเบ้ืองตน 
เลม 5 อนุพันธของฟงกชัน 

 
ชื่อ – นามสกุล..............................................................ชั้น...................... เลขท่ี ................... 

 
แบบฝกทักษะท่ี คะแนนเต็ม คะแนนที่ได คิดเปนรอย

ละ 
ผาน

เกณฑ* 
ไมผานเกณฑ** 

5.1 10     

รวมท้ังหมด 10     

เฉลี่ย      

คิดเปนรอยละ      

 
*ผานเกณฑ       หมายความวา  ผูเรียนไดคะแนนรอยละ  80 ขึ้นไปของคะแนนเต็ม 
**ไมผานเกณฑ   หมายความวา  ผูเรียนไดคะแนนนอยกวารอยละ 80 ของคะแนนเต็ม 
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เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ คําตอบ 

1 ก 

2 ค 
3 ก 
4 ข 

5 ค 
6 ข 
7 ค 

8 ง 
9 ก 
10 ง 
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เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอ คําตอบ 

1 ก 
2 ค 

3 ก 
4 ข 
5 ค 

6 ข 
7 ค 
8 ง 

9 ก 
10 ง 
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เฉลยแบบฝกทักษะ5.1 
 
1. กําหนด f(x) = 4x – 3x2  จงหา   xf   

 
วิธีทํา   xf   =  

   
h

xf - hxf
 lim

0h




 

  =  
      

h

3x -x 4hx3 -hx4
 lim

22

0h




 

  = 
      

h

3x -x 4hxh2x3  -  hx4
 lim

222

0h




 

  = 
h

3x4x  3h-6xh   3x-4h  x 4
 lim

222

0h




 

  = 
h

3h-6xh   4h 
 lim

2

0h




 

  =  3h-6x  - 4 lim
0h

 

  = 4 – 6x 
ดังนั้น    xf    =   4 – 6x 
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2. กําหนด y = 1 – 2x + 3x2  จงหา  
dx

dy
 

 

วิธีทํา 
dx

dy
 =       

   
h

xf - hxf
 lim

0h




 

  = 
      

h

3x 2x - 1 - hx3hx2- 1
 lim

22

0h




 

  = 
      

h

3x 2x - 1 - hxh2x3hx2- 1
 lim

222

0h




 

  = 
h

3x-2x   1 -3h 6xh   3x2h -2x  - 1
 lim

222

0h




 

  =  
h

3h 6xh  2h-
 lim

2

0h




 

  =   3h 6x   2-   lim
0h




 

  =  -2 + 6x 

ดังน้ัน 
dx

dy
  =   - 2 + 6x 
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3. กําหนด f(x) = 2 - x     จงหา   xf   
 

วิธีทํา  xf   = 
   

h

xf - hxf
 lim

0h




  

  = 
   

h

x - 2 - hx - 2
 lim

0h




 

  = 
h

x  2- hx -2
 lim

0h




 

  =  
h

 hx -x
 lim

0h




 

  = 
hx x

hx x
 

h

 hx -x
 lim

0h 






 

  = 
   
 hx xh

hx x
 lim

22

0h 



 

  =   hx xh

h- x -x 
 lim

0h 
 

  =  hx x

1 -
 lim

0h 
 

  =  x x

1 -


 

  = 
x2

1 -
 

ดังนั้น  xf   = 
x2

1 -
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4.  กําหนด f(x) = x3 – 2x2 + 3x – 7  จงหา  2f   
 

วิธีทํา  2f   = 
   

h

2f - h2f
 lim

0h




 

  = 
             

h

7 23 222 - 7h23 h22h2
 lim

2323

0h




 

  = 
        

h

7- 6  8- 8 - 7h23 h 4h   42- h 6h 12h   8
 lim

232

0h




 

  =  
h

1 7-3h  62h -8h  - 8h6h 12h  8
 lim

232

0h




 

  =  
h

  h4h 17h 
 lim

32

0h




 

  =  2

0h
h4h  17 lim 


 

  =  17 
ดังน้ัน   2f   =  17 
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5.   กําหนด f(x) = 1 3x   จงหา  1f   
 

วิธีทํา  xf   = 
   

h

xf - hxf
 lim

0h




 

  = 
 

h

1 3x  - 1hx3
 lim

0h




 

 

  = 
1 3x  13h  3x 

1 3x  13h  3x 
 

h

1 3x  - 13h 3x
 lim

0h 






 

  = 
   
 13x 13h3xh

1 3x 13h 3x
 lim

22

0h 



 

  =  1x313h3xh

1-3x-13h3x
 lim

0h 



 

  =  1x313h3x

3
 lim

0h 
 

  =  
1x313x

3


 

ดังน้ัน  1f    =     113113

3


 

        =  
44

3


  

        =  
4

3
 


